

處境探討

大自然是一本書，上帝是它的作者

蔡昇平牧師

(美國北卡州退休牧師)

人類每一天生活在地球上，欣賞著美麗的、奇妙的、有規律、有秩序的大自然世界，人因天生氣質不同反應各異，而產生了宗教家、哲學家、科學家、藝術家、詩人，用他們不同層次的感受，表達出不同層次的境界，有的只是看到表面的現象，有的人卻要追究探討它的本體與根源。下面就例舉一些大家熟悉的人物，看他們如何表達，他們閱讀了這本無字天書（大自然世界）後的感受。

《道德經》的作者老子，他說：「道為萬物之母」、「道不可言也！可言非道也！」道是萬物的母親，她生了萬物！道很玄妙，人的語言，無法表達！道的內涵就是有道理、有法則、有規律、有智慧、而且有生命、有能量、有德性，人內心有了道，外面才能有德行，否則都是偽善。

老子的繼承人莊子，更認為「道無所不在」，他感受到「天地有大美而不言！」他「獨與天地精神往來！」而「獨與造物者遊！」是多麼美的境界！

宋朝理學家邵雍（邵康節）欣賞牡丹有感而寫詩：「一般顏色一般香，香是天香色異常，真宰功夫精妙處，非容人意可思量。」

《易經》是儒家最早的著作（由伏羲和周文王完成，孔夫子加上解說）。孔夫子說：「天地之大德曰生，聖人之大寶曰位，何以守位曰仁。」天地最偉大的德性，是使萬物生生不息，聖人之大寶，在於有崇高地位，怎樣守住他的地位呢？要有仁愛的心。我們同樣閱讀大自然這本書，可是「仁者見之謂之仁，知者見之謂之知。」（孔夫子語）

佛教禪宗說明大自然的現象是「真空妙有」，追究它的根源，乃是「真如」，「真如」在人生命中就是佛性，所以人要「明心見性，見性成佛。」

北宋理學家周敦頤（周濂溪）研究《易經》及道家 and 佛教禪宗思想，而發表了他的《太極圖說》，他說：「無極而太極。太極動而生陽，動極而靜，靜而生陰。靜極復動。一動一靜，互為其根。分陰分陽，兩儀立焉。陽變陰合，而生水火木金土，五氣順布，四時行焉。」「無極」就是「沒有極限！」就是「無始無終、無所不在的上帝！」因為「上帝是靈，必須用心靈誠實拜祂！」（翰四 24）

編《四書》（大學、中庸、論語、孟子）南宋理學家朱熹，他註解《大學》的「格物致知」時，他說：「蓋人心之靈，莫不有知，而天下之物，莫不有理。」

人為萬物之靈，人要研究天文物理，地球物理，海洋物理，核能物理，還要研究奇妙的人自己的生理和心理，21 世紀最熱門的科學，乃是生命科學，美國研究人體 DNA 遺傳基因藍圖的科學家柯靈斯博士（Dr. Francis Collins），當他發現人體 DNA 基因排列的秩序，像一本英文聖經字母那樣有秩序時，他驚訝！他相信必有一位造物主，是祂智慧的設計，全能的創造，他出版一本書亦名為《上帝的語言》（The Language of God）。

《聖經》詩篇 19 篇 1 至 2 節：「諸天述說上帝的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段，這日到那日發出言語，這夜到那夜，傳出知識。」我們每一天，都閱讀這本無字天書。

大科學家愛因斯坦說：「我只想探究上帝如何創造世界……瞭解祂的想法。除此之外，其餘的事都微不足道。」 你是否有此同感！「吾生有涯，而知無涯！」（莊子）

「我只知道一件事，我知道我不知道！」（希臘哲學家蘇格拉底）

「前不見古人，後不見來者，念天地之悠悠，獨愴然而淚下。」（唐朝陳子昂）

人何等渺小，人只有認識了上帝，成為了上帝的兒女，人生才有意義，生命才有價值，生活才有尊嚴，到離開世界歸回天家那一天，何等喜樂！

(承蒙作者供稿轉載。謹此致謝！)

《環球華人宣教學期刊》第廿六期，2011年10月。